

2016 周年論壇

**家庭價值觀的兩代承傳：矛盾、挑戰和出路**

**大會歡迎詞**

香港樹仁大學學術副校長 孫天倫教授  
二零一六年五月七日

張建宗局長、各位講者、各位來賓：

為響應今年的國際家庭日，香港樹仁大學的「商業、經濟及公共研究政策中心」，聯同「維護家庭基金」、「基督教香港信義會社會服務部」以及「和富社會企業」，舉辦今次名為《家庭價值觀的兩代傳承：矛盾、挑戰和出路》論壇。我謹代表各主辦單位感謝各位抽空蒞臨，一同關注「家庭」這個重要課題。

聯合國訂定每年 5 月 15 日為「國際家庭日」。自 1994 年起，世界各地都為這一天推出特別活動，以表達對家庭的支持。今年，我們特別以「兩代關係」和「父母教養」作為主題，並重點討論家庭兩代在一些價值觀上的傳承過程，以及父母在這個傳承過程中所扮演的重要角色。對孩子來說，家庭，是人生中第一個學習的場所；而父母，就是孩子人生的第一位老師。從教育過程的角度來看，家庭教育對個人發展的影響為最早、最長和最深。子女從父母的關懷撫愛中逐漸認識世界，在父母的行為中潛移默化，接受人格和行為的陶冶，並且建構他們基本的價值觀和人生態度。所以，父母對孩子的影響，不僅是經常，亦是十分深刻而又牢固。父母在日常生活中與孩子接觸就是對孩子進行無聲的教育。古語有云：「染於蒼則蒼，染於黃則黃。」父母的一言一行、一舉一動對子女都有著言傳身教的作用。

可能有些父母並不自知，亦有些父母不以為然，原來孩子的抗逆力與他們的人生觀、價值觀有莫大關係。家庭正是價值傳承的重要堡壘，藉著今天的論壇，我們將會發佈有關《管教模式、家庭關係與子女價值觀》之研究結果，為現今父親、母親與年幼子女成長同行提供一點啟示。我們很榮幸邀請了勞工及福利局張建宗局長作為今次論壇的主禮嘉賓，亦邀請到胡志偉牧師、張笑容女士和黃天祥先生，以他們自己作為父母親的角度回應研究結果及分享心得。

我期望各位能夠透過今天的討論平台，了解更多建立兩代溝通的有效方式和訣竅，繼續為守護和諧幸福家庭而努力。謝謝。